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The presented study documents possibilltles In utilization of Sipace ima
ges obtained by LANDSAT satellite in identifying linear and non-linear 
dividing marks. A definition oí the concepts of linear and non-linear 
marks are quoted. The identified dividing marks in the West Carpathians 
that were not confronted with the results of geomorphological, geological 
and geophysical investigations are no considered as tectonic disturbances, 
since the mentioned characteristics of the earth surface represented on 
images can be caused, íor instance, due tM occurrence of vegetation belts, 
by various anthropogene objects and so on. For that reason It is necessary 
to confront the identified dividing marks with the result ot scientific dis- 
ciplines mentioned, wherewith either identity is confirmed, or a more pre- 
cise aspect, or also new Information of tectonic disturbances are obtained.

Interpretácia multispektrálnych kozmických snímok, ktorá sa začala v po
slednom období realizovať pre geomorfologické a geologické účely, prispieva 
k získaniu nových poznatkov o charaktere geologických štruktúr, morfoštruk- 
túr, ich vývoji, výraznejších povrchových formách a pod. Mnohé z týchto úda
jov sa zhodujú so zónami hlbinných zlomov, so známymi poruchovými systé
mami, formami reliéfu a ďalšími geologicko-geomorfologickými fenoménmi 
zemskej kôry.

Práce Geografického ústavu Centra geovedného výskumu Slovenskej akadémie 
vied v oblasti interpretácie aerokozmických snímok sú okrem iného zamerané 
aj na výskum reliéfu. Okrem problémov spojených s metodikou interpretácie 
snímok sa úspešne realizovali aj konkrétne práce súvisiace s identifikáciou 
tzv. lineárnych a nelineárnych rozhraní (v Nízkych Beskydách, Slovenskom 
stredohorí a v západnej časti Nízkych Tatier). Získané výsledky sú publikované 
najmä v prácach [7, 14, 20].

Za lineárne a nelineárne rozhrania pokladáme rozhrania priamkového alebo 
kruhového až elipsovitého tvaru, ktoré sa na snímkach prejavujú výraznou hus
totou zobrazenia {zmenou tónu) a tiež vo väčšine prípadov tvarom dolín, chrb-

1 Doc. RNDr. J. Kvitkovič, DrSc., RNDr. J. Feranec, CSc., Geografický ústav CGV SAV, 
Obrancov mieru 49, 814 73 Bratislava.
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tov, strání, rozložením sediel, prípadne ďalšími geometrickými aspektmi re
liéfu, ktorých pôdorysné charakteristiky sú zobrazené na snímkach [7], Po 
korelácii uvedených rozhraní s výsledkami geologicko-geomorfologických a 
geofyzikálnych výskumov sa zistilo, že mnohé z nich odpovedajú napr. úsekom 
zlomových porúch, vulkanickým aparátom a pod. Viaceré z identifikovaných 
lineárnych a nelineárnych rozhraní spresňujú však priebeh známych zlomových 
porúch,prípadne poukazujú na ich ďalšie pokračovanie, najmä v kontexte šir
ších regionálnych väzieb a tiež prispievajú a] k novým zisteniam, ako to uvá
dzame aj v našom príspevku. Chceme zvlášť zdôrazniť, že idenťlfikované line
árne a nelineárne rozhrania nemožno považovať za tektonické poruchy, prí
padne lineamenty. Týmito termínmi sa často nesprávne označujú lineárne a 
nelineárne charakteristiky zemského povrchu, získané najmä interpretáciou 
kozmických snímok, dokumentujúce iba jeho geometrické aspekty. Prejav uve
dených charakteristík zemského povrchu na kozmických snímkach môže byť 
spôsobený napr. výskytom priamych riečnych dolín, terénnych hrán, pásov 
vegetácie, rôznych antropotechnických objektov a pod. Spomenuté geometric
ké aspekty zemského povrchu však nemusia odrážať žiadne tektonické pre- 
dispozície. Preto je nesprávne zamieňať prídavné meno ,,lineárny“ za pod
statné meno ,,lineament“ pri charakterizovaní predmetných výsledkov inter
pretácie kozmických snímok, neoverených geomorfologickým, geologickým a 
geofyzikálnym výskumom.

Cieľom práce je podať ucelenejší obraz nie iba o niektorých regiónoch Zá
padných Karpát, ale predstaviť ich ako celok z aspektu výskytu lineárnych a 
nelineárnych rozhraní mierky mapy 1:1 mil. (mapa 1). Za týmto účelom sme 
použili kozmické snímky z 5. a 7. kanála, získané družicou LANDSAT (územie 
SSR pokrýva 5 snímok tohto typuj.

Snímky sú z mimovegetačného obdobia — koniec februára a novembra 1978. 
Pre spresnenie výsledkov interpretácie, realizovanej na multispektrálnom pro
jektore MSP—4, bolo by potrebné porovnať výsledky získané z ďalších snímok 
z rôznych časových období. Z interpretačných znakov sme pri analýze snímok 
použili tvar a tón.

Z technických aspektov možno spomenúť, že intepretované snímky sú urobe
né vo viditeľnej až blízkej infračervenej časti spektra. Táto časť spektra pred
stavuje iba odrazenú elektromagnetickú radiáciu (vlnový rozsah 0,5—1,1 ^umj. 
Uvedený spektrálny rozsah nám poskytuje informácie iba o objektoch nachá
dzajúcich sa na zemskom povrchu. V prípade poznania väzieb medzi povrcho
vými formami reliéfu a litológiou hornín možno usudzovať aj na podpovrchové 
fenomény, ktoré priamo nevidíme. Originálna mierka nami interpretovaných 
snímok bola 1:3 336 000. Multispektrálny projektor MSP—4 zväčšuje snímky 
konštantné 5-krát, takže pracovná mierka bola približne 1:600 000. Získané in
terpretačné schémy lineárnych a nelineárnych rozhraní sme fotograficky zmen
šili a pomocou prekreslovača aerokozmických snímok transformovali do topo
grafického podkladu mapy mierky 1:1000 000 (mapa 1).

CHARAKTERISTIKA IDENTIFIKOVANÝCH LINEÁRNYCH A NELINEÁRNYCH 
ROZHRANÍ ZÁPADNÝCH KARP'ÁT

a] Rozhrania stotožňujúce sa so známymi tektonickými' poruchami.
Bradlové pásmo, výrazný geologicko-geomorfologický fenomén oddeľujúci 

vonkajšie a vnútorné Karpaty, na kozmických snímkach sa prejavuje najmä
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fyziognómiou povrchových foriem reliéfu a čiastočne tónovou anomalitou. Jeho 
priebeh je identifikovaný takmer od Myjavskej pahorkatiny až po Vihorlatské 
vrchy. Miestami, v doline Váhu, Oravy, Popradu, Laborca je línia maskovaná 
kvartérnou akumuláciou riek a svahových sedimentov. Ako priamočiara línia sa 
napr. tiahne z doliny Dunajca, pozdĺž úpätia Pienin, Čergova až po dolinu Sek- 
čova. Z hladiska fyziognomie krajiny je uvedený tektonický fenomén zvýraz
nený bralnými formami reliéfu, enklávami lesov a pod. Poruchová zóna spre
vádzajúca bradlové pásmo, tzv. peripieninský lineament, je podľa geológov a 
geofyzikov hlbinného založenia, zasahujúci do plášťa [10].

Ďalšia porucha hlbinného založenia, doložená najmä gravimetrickými výsku
mami, je línia SV—JZ smeru, prejavujúca sa aj morfologicky. Tiahne sa z do
liny Popradu západnou časťou Kozích chrbtov, do doliny Čierneho Váhu, cez 
sedlo medzi Andrejcovou a Orlovou v skupine Kráľovohoľských Tatier, do do
liny Hrona, rešpektujúc čiastočne jej priebeh. Pokračuje okrajom SZ Poľany, 
Zvolenskou kotlinou, opäť do doliny Hrona, smerom na Komárno. Prejav tejto 
línie je na kozmických snímkach identifikovateľný najmä na základe priebehu 
dolín, ich náhlych ohybov, usporiadania chrbtov. Uvedená línia má podľa O. 
Fusána a kol. [10] hlbinné založenie a miestami sleduje rozhranie tatrika od 
veporika.

Tretie lineárne rozhranie tejto kategórie smeru SZ—JV prechádza z oblasti 
Gottwaldova cez Jastrabské sedlo, pozdĺž severného ukončenia Tríbeča, Po
hronského Inovca, pokračujúc cez Štiavnické vrchy. Krupinskú planinu do Ipeľ
skej kotliny. Toto rozhranie odpovedá prebiehu Skýcovského zlomu, hlbinného 
založenia [10[. Identifikácia pokračovania uvedeného' zlomového smeru v Slo
venskom stredohorí, prejavujúceho sa priebehom dolín a čiastočne aj tónovými 
rozdielmi, poukazuje na jeho oživovanie aj v najmladšom období pliocénu a 
kvartéru.

Ďalšia .porucha zasahujúca do plášťa prebieha takmer smerom S—J východ
ným okrajom Slánských vrchov až k bradlovému pásmu [19].

Uvedené rozhrania stotožňujúce sa s tektonickými líniami hlbinného zalo
ženia predstavujú základnú neotektonickú sieť Západných Karpát, ktorou sú 
ohraničené jednotlivé bloky na území SSR [11, 18, 19].

b) Ďalšie základné smery lineárnych rozhraní, identifikované na kozmických 
snímkach, ktoré boli iba čiastočne porovnané s výsledkami geologických, geo
morfologických a geofyzikálnych výskumov, sú:

1. Severojužné smery

Jedno z najvýraznejších rozhraní uvedeného smeru prechádza z vonkajšieho 
flyšového pásma smerom na Dolný Kubín a Ružomberok, do doliny Revúcej, 
Korytnice, pO'kračujúc na Podkonice, do Zvolenskej a Pliešovskej kotliny, vy
znievajúc v doline Krupinice. Rozhranie sa prejavuje najmä priebehom dolín. 
Toto rozhranie v úseku prechádzajúcom dolinou Revúcej a tiež v doline Neres- 
nice v Pliešovskej kotline, bolo potvrdené geologickým výskumom [15, 27] 
a v doline Krupinice geofyzikálnymi prácami [15[. Ďalšie výrazné rozhranie 
analyzovaného smeru sa tiahne od bradlového pásma pri severnom ukončení 
Malej Fatry, ďalej Ľubochnianskou dolinou vo Veľkej Fatre, cez Staré Hory, 
Kremnickými vrchmi [Ihráč] do Štiavnických vrchov (Sklené Teplice, Repište, 
B. Hodruša) a morfologicky sa prejavuje aj v pukaneckom výbežku Podunaj-
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skej nížiny. V stredoslovenských neovulkanitoch v smere opisovaného rozhra
nia prebieha výrazná zlomová línia [25],

Ďalší systém rozhraní výrazne ohraničuje Turčiansku kotlinu. Rozhranie pre
chádzajúce východným okrajom Turčianskej kotliny, pokračuje západným 
okrajom Kremnických vrchov do Žiarskej kotliny a doliny Hrona po Žarnovicu. 
Rozhranie prechádza juhozápadným výbežkom Štiavnických vrchov, kde mu 
odpovedajú najmä priamočiare úseky dolín uvedeného smeru a vyznieva v Po
dunajskej nížine. Uvedené rozhranie morfologicky sa prejavuje facetovanými 
plochami najmä na styku kotlín s pohoriami. Ide o poruchu regionálneho vý
znamu, ktorú doložili M. Mahel a V. Konečný [27]. Tieto smery zlomov, križu
júce sa s ďalšími smermi, zohrali podstatnú úlohu pri vzniku sopečnej činnosti 
a formovaní morfoštruktúr Slovenského stredohoria.

Tento smer rozhraní možno identifikovať aj na západnom okraji Žilinskej 
kotliny pri styku so Súľovskými vrchmi, s pokračovaním cez Fačkovské sedlo, 
východné úpätie Malej Magury, Hornonitrianskou kotlinou, Skýcovom, do doliny 
Žltavý. Rozhranie sa na kozmických snímkach prejavuje výraznou zmenou tónu 
(v úseku styku kotlín s pohoriami) a v ďalšej časti takmer priamkovým prie
behom dolín. Tektonický pôvod tohto rozhrania vo väčšine úsekov potvrdili E. 
Mazúr [30] a M. Mahel [28]. Rozhranie uvedeného smeru možno ďalej zistiť 
na úpätiach Považského Inovca a v doline Váhu pod Novým Mestom nad Vá- 
hom, kde oddeľuje nivu Váhu a Dudváhu od Trnavskej pahorkatiny. Pomerne 
výrazné je lineárne rozhranie charakterizovaného smeru v doline Moravy. Krat
šie lineárne rozhrania sú Identifikované aj v Malých Karpatoch. Na snímkach 
sa prejavujú takmer priamočiarym priebehom dolín a sediel.

V oblasti Východoslovenskej nížiny je Pozdlšovský chrbát zvýraznený pria
močiarou líniou takmer od Veľkej Domaše až po Trhovište. Hrasťová štruktúra 
Pozdišovského chrbta udáva jeho tektonické obmedzenie.

Slánské vrchy predstavujú podľa geomorfológov zložitú hrasťovú štruktúru, 
nerovnomerne vyzdvihnutú nad priľahlú oblasť koncom pliocénu a kvartéru [13, 
17, 18, 31]. Na geologických mapách a profiloch sa ich genéza dokumentuje 
nejednoznačne [29, 34 a 1.]. Prejav Slánských vrchov na kozmických sním
kach potvrdzuje skôr vyslovený predpoklad s výskytom lineárnych rozhraní 
smeru SSZ—JJV a v strednej a južnej časti až smeru S—^J. Západné okraje po
horia pri styku s Košickou kotlinou majú takmer analogický prebeh. Výrazné 
je rozhranie smeru SSZ—JjV, vychádzajúce od Dargovského sedla do Zlatoban- 
skej kotliny.

Taktiež tektonicky sa prejavuje aj dolina Olšavy jednak v samotnom pohorí 
a tiež aj v Košickej kotline. Rozhranie takmer priamkového smeru S—] ohra
ničuje západný okraj pohoria až po jeho ukončenie v MĽR. V Košickej kotline 
sa prejavujú aj ďalšie lineárne rozhrania smeru S—J, najmä v širšej oblasti 
Prešova, ktoré dávame do súvislosti s hornádskym zlomovým systémom.

Branisko sa prejavuje ako výrazná hrasťová morfoštruktúra. je sprevádzaná 
tak zo západnej, ako aj z východnej strany lineárnymi rozhraniami takmer 
smeru S—J, pokračujúcimi cez Bachureň do doliny Torysy.

2. Severozápadno-juhovýchodné smery
Na analyzovaných kozmických snímkach sa neprejavilo rozhranie, ktoré by 

sa stotožňovalo s priebehom podtatranského zlomu. Toto konštatovanie by sa 
snáď mohlo upresniť za predpokladu interpretácie kozmických snímok získa-
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ných z viacerých mimovegetačných období a za rôzne] výšky Slnka nad hori
zontom.

Jedno z významných lineárnych rozhraní smeru SZ—JV možno identifikovať 
na úpätí Západných Tatier. Prebieha pod facetovými svahmi v západnej časti 
pohoria, prechádzajúc Podtatranskou kotlinou cez dolinu Čierneho Váhu do 
Kráľovohoľských Tatier. Doliny tejto časti Nízkych Tatier sa na kozmických 
snímkach prejavujú polkruhovitým priebehom.

Ďalšie rozhranie je identifikovateľné od doliny Kysuce smerom cez Javorní
ky, do doliny Váhu, prechádzajúc Strečnianskym prelomom, cez Brezniansku 
kotlinu až k Tisovcu. Táto línia rozhrania sa na kozmických snímkach preja
vuje najmä usporiadaním dolín a v niektorých úsekoch zmenou intenzity tónu 
zobrazenia.

Paralelne s uvedenou líniou prebieha lineárne rozhranie, vychádzajúce tak
tiež z hornej časti doliny Kysuce cez Javorníky smerom na Kysucké Nové Mes
to, Vadičov, do Malej Fatry (sedlo pod V. Kriváňom 1710 m n. m.J do Králo- 
vlanskeho prelomu Váhu, kde vyznieva na severojužnej poruche pri Ružomber
ku. V Slovenskom rudohorí ďalšie rozhranie prebieha dolinou Hrona a dolinou 
Rimavice.

Rozhranie analyzovaného smeru možno identifikovať vo vonkajšom flyšovom 
pásme, tiahnuce sa na Považskú Bystricu, južným úpätím Malej Fatry, Žiaru, 
západným okrajom Kremnických vrchov do Pliešovskej kotliny. Rozhranie do
kladajú zlomové svahy najmä Malej Fatry a pohoria Žiar. Ďalšia paralela tohto 
rozhrania prechádza dolinou Tepličky, smerom na Trebichavu v Strážovských 
vrchoch, cez Zemianske Kostolany, naprieč pohorím Vtáčnik, k Hornej Zdaní, 
cez Sklené Teplice, južným okrajom Pliešovskej kotliny až do Juhoslovenskej 
kotliny.

Rozhrania analyzovaného^ smeru, zhodujúce sa s tektonickými poruchami, 
zistenými geológmi a geofyzikmi [10], možno identifikovať od Jablonice cez 
Malé Karpaty, Podunajskú nížinu, smerom na Štúrovo, podobne ďalšie rozhrania 
od Pezinka a Devínskej brány pozdĺž Dunaja [19].

V Slovenskom rudohorí sa vyskytujú lineárne rozhrania smeru SZ—JV dosť 
pravidelne. Ich väčší výskyt sa koncentruje na južnom svahu pohoria medzi 
Ipľom a Slanou, kde väčšina zdrojníc Slanej má tektonické predispozície [8]. 
Rozhranie prechádzajúce dolinou Slanej má kombinované smery, bolo doložené 
geologickými výskumami najmä Š. Bajaníka a kol, [1],

Na Východoslovenskej nížine môžeme k smeru SZ—JV priradiť rozhranie 
smerujúce dolinou Roňavy, založenej na zlomovej poruche, ktorú indikujú zlo
mové svahy Zemplínskych vrchov. Toto rozhranie, prechádzajúce až do Košic
kej kotliny, potvrdili najmä J. Seneš a J. Svagrovský [36] a ďalší autori [3, 27], 
Obdobné rozhranie prechádza a] na SV strane Zemplínskych vrchov. Rozhrania 
analyzovaného smeru sa vyskytujú aj v oblasti Vihorlatských vrchov a Nízkych 
Beskýd, ktorým sa prispôsobuje a] riečna sieť. '

3. Severovýchodné a juhozápadné smery

Jedno z najvýznamnejších rozhraní tohto smeru možno stotožniť s muránskou 
zlomovou líniou. M. Lukniš a E. Mazúr [23] na smolenickom zjazde čs. geogra
fov r. 1955 poukázali na jej funkciu pri utváraní reliéfu v Slovenskom rudohorí 
a tiež poznamenali, že jej vyše 140 km takmer priamočiary a aj morfologicky
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výrazný priebeh zostával dlho nepovšimnutý. Na kozmickej snímke je rozhra
nie identifikovateľné už v toryšskej časti Levočských vrchov, v Hornádskej 
kotline pri vyznietí Kozích chrbtov, ďalej na styku Nízkych Tatier so Sloven
ským rajom, juhovýchodnom okraji Muránskej planiny, pokračuje smerom na 
Tisovec, Utekáč, hornú časť doliny Ipľa a cez stratovulkanické komplexy Kru
pinskej planiny, opäť do doliny Ipľa pri Šahách. Aktivita tejto línie v oblasti 
Krupinskej planiny sa prejavila najmä v spodnom bádene pri vzniku eruptív- 
nych centier andezitového vulkanizmu [15]. Línia sa prejavuje úzkymi depre
siami, sedlami, dolinami, v ktorých miestami dochádza k ostrým ohybom tokov, 
najmä tých, ktoré tečú kolmo na tektonickú líniu. Na styku Ipeľskej kotliny 
s Krupinskou planinou sa prejavuje lineárne rozhranie, doložené zlomovými 
svahmi na neovulkanitoch. Ďalšie rozhranie možno identifikovať v doline Hro
na pri vstupe do Zvolenskej kotliny, pokračujúce ďalej cez severné časti Krem
nických vrchov, severným okrajom Žiarskej kotliny. Vtáčnik, do Považského 
Inovca (úpätím Krahulčích vrchov prestáva masívnosť pohoria) a rozhranie sa 
prejavuje aj v Malých Karpatoch (Lošonská kotlina).

Nápadné je rozhranie vychádzajúce z Turčianskej kotliny pri styku pohoria 
Žiar s Malou Fatrou, smerom na Vrícko, Cičmany, Zliechov, Trenčianske Tepli
ce a vyznieva v Trenčianskej kotline. Rozhranie identifikujú najmä priame 
úseky, ohyby dolín a sedlá.

V Slovenskom krase sa prejavujú smery VSV—ZJZ, ktoré prechádzajú Silic- 
kou planinou do doliny Turne.

južne od Rožňavy sa tiahne markantné rozhranie v smere na Košice, ktoré 
oddeľuje Slovenský kras od Slovenského rudohoria, pokračujúce na Herľany, 
do doliny Laborca a Cirochy, kde vyznieva v oblasti Sniny. Viaceré úseky tohto 
rozhrania odpovedajú poruchovým líniám.

V doline Hnilca sú nápadné ohyby SV—JZ a SZ—]V, ktorým sa prispôsobuje 
súčasný tok. Jedno z rozhraní sa prejavuje aj v doline Bystrej, cez Čiernu horu, 
ktoré pokračuje v Šarišskej vrchovine.

Z doliny Veľkej Svinky pri vyústení z Braniska smeruje lineárne rozhranie 
Širockou brázdou na južné úpätie Čergova, do Kurimskej brázdy na Topli. Li
neárne rozhranie sa prejavuje zmenou tónu zobrazenia a tiež morfologicky, 
najmä zlomovými svahmi Bachurne a Čergova.

Takmer analogického smeru a prejavu je rozhranie severne od Prešova, po^- 
kračujúce cez Stráže do Ondavskej vrchoviny, kde vyznieva v doline Ondavy 
nad Stropkovom.

4. Západovýchodné smery
Výrazné lineárne rozhranie, prejavujúce s-? najmä zmenou tónu zobrazenia, 

je identifikovateľné od Lošonskej kotliny smerom na južné ukončenie Považ
ského Inovca, pokračujúc do Tríbeča, kde oddeľuje skupinu Zobora od ostat
ného pohoria. Odtiaľ prechádza na južné úpätie Štiavnických vrchov a vyznie
va v Krupinskej planine v oblasti Plášťoviec.

Ďalšie rozhrania sú identifikovateľné v južnej časti Podunajskej nížiny a 
tiež v Javorníkoch, Súľovských vrchoch, s ukončením v Malej Fatre, prípadne 
vo Veľkej Fatre. Z ďalších rozhraní analyzovaného smeru uvádzame rozhranie 
v Ipeľskej, Rimavskej a Hornádskej kotline a tiež v oblasti Západných Beskýd.

Viaceré smery z analyzovaných lineárnych rozhraní sú obsiahnuté aj v sché
me hlavných poruchových línií ČSSR, ktoré zostavil R. Květ [16].
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c) Nelineárne rozhrania

Vo vonkajšom flyšovom pásme najvýraznejšie sa prejavuje nelineárne roz
hranie s centrom Veľká Domaša, Stropkov, Svidník. Morfológia chrbtov a dolín 
má výrazný elipsovitý priebeh. Táto štruktúra nápadne preráža základné sme
ry chrbtov a dolín smeru SZ—JV na jej periférii. Na východnom okraji štruk
túry sa nachádza známe ložisko výskytu ropy — Miková, kde sa ropa ťažila 
do r. 1951. Na severozápadnom okraji štruktúry sa vrtnými prácami zistili in
dície uhľovodíkov medzi Smilnom a Zborovom a severnom okraji kruhovej 
štruktúry pri Vyšnom Komárniku. Identifikované lineárne rozhrania v rámci 
uvedenej štruktúry majú najmä smer SZ—JV, ale vyskytujú sa aj rozhrania 
smeru Z—V a smeru S—J, ktoré sa viažu najmä na priebeh hlavných a vedľaj
ších dolín. Z geologicky doteraz zistených tektonických porúch sa potvrdil 
napr. zlom v doline Ondavy, Radomky, Hažinky, Laborca a 1. [29].

Na Východoslovenskej nížine sa prejavujú 3 pomerne výrazné nelineárne 
rozhrania, identifikovateľné najmä zmenou intenzity tóny ich okrajových častí. 
Najväčšie nelineárne rozhranie prechádza južnými časťami Pozdišovského 
chrbta, oblúkovité sa stáča smerom na Michalovce a prebieha až k sútoku 
Ondavy s Trnávkou. Odtiaľ pokračuje lineárnym rozhraním, ktoré prechádza 
glacisom Slánských vrchov.

Druhé nelineárne rozhranie, prejavujúce sa jednak ako tónová anomalita, 
ale tiež štruktúrou zobrazenia, nachádza sa v pohraničnej oblasti nad Latori- 
cou, ktorá svojím ohybom ohraničuje jeho južnú časť. V oboch uvedených kru
hových štruktúrach boli geologickým prieskumom zistené pozitívne ložiská 
uhľovodíkov, z ktorých sa už niektoré využívajú [34, 37J. Ďalšie nápadné ne
lineárne rozhranie je identifikovateľné aj na Medzibodrockých pláňavách.

V rámci Záhorskej nížiny, našej najperspektívnejšej ropnej oblasti, môžeme 
identifikovať viaceré nelineárne rozhrania, v ktorých zistené ložiská sa prie
myselne ťažia. Roku 1980 bolo objavené nové nálezisko zemného plynu a ropy 
pri Závode v predneogénnom podloží [33], ktoré sa nachádza v nelineárnom 
rozhraní severne od Malaciek.

Nelineárne rozhrania sa podarilo identifikovať aj v Podunajskej nížine a to 
na Hronskej pahorkatine a na Podunajskej rovine južne od Serede. Na sever
nom okraji posledne menovaného rozhrania sa rieka Váh odkláňa od pôvod
ného smeru S—J na smer JV. Táto skutočnosť môže poukazovať na aktivitu 
predpokladanej kruhovej štruktúry, ktorá spôsobila uvedenú zmenu.

Nelineárne rozhrania v Slánských vrchoch odrážajú formy neovulkanic
kých štruktúr. Jedno z nich sa nachádza v oblasti Zlatobanskej kotliny 
eróznotektonického pôvodu. Oddeľuje zbernú oblasť Olšavy v jej severnej časti. 
Ďalšie nelineárne rozhranie predstavuje vypreparované lakolitové teleso amfi- 
bolickopyroxenického andezitu, ktoré tvorí Oblík.

V závere chceme poukázať na skutočnosť, že z pozície geomorfologie repre
zentuje zostavená schéma prvý ucelený obraz o lineárnych a nelineárnych roz
hraniach Západných Karpát mierky 1:1 000 000. V ďalších prácach sa bude 
spresňovať a doplňovať v závislosti najmä od dostupných snímkových materiá
lov a taktiež porovnávať s výsledkami geomorfologických, geologických a geo
fyzikálnych výskumov.

Je potrebné zdôrazniť, že interpretácia aerokozmických snímok obohacuje 
geografický výskum o nový metodický prostriedok získavania údajov o krajine
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a] v našich stredoeurópskych podmienkach. Preto chceme pri tomto význam
nom výročí nášho učitela, prof. RNDr. Michala Lukniša, DrSc. zvlášť poukázat 
na potrebu rozšírenia klasických terénnych metód geografických výskumov, 
ktoré dokonale a v cele] šírke aplikoval náš jubilant, o nové progresívne me
todické prístupy využívajúce aerokozmické informácie.
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flo3e(|) KBHTKOBHq, Bh 0 e p a h e u

JT14HEHHBIE H HEJIHHEHHblE PASEPAHHqEHMH B SAnAUHBIX KAPHATAX, 
HZIEHTHOHÚMPOBAHHBIE C nOMOUfBlO KOCMHHECKHX CHHMKOB

Ifejit. cTaTbH ~ aHa.nH3 SanaÄHsix Kapnax c acneKxa jiHHeÚHMx h HejiHHewHbix
paarpaHHqeHHH, BbiHBJíeHHbix no KOCMUuecKHM CHHMKaM. B Ka^iecTBe jiHHeňHbix h HejiHHeiíHbix 
pasrpaHH^eHHH aBxopaMH c^HxaíoxcH paarpaHHqeHna npHMO.nHHeŽHOH, KpyroBon h Äa>Ke 3.JiHnxH- 
necKOH (JíopMbi, npOHBJíHiomíieca na CHHMKax oxiiex.nHBOH cmchoh ujiothocxh (xona) H3o6pa>Ke- 
HHH, a xaK>Ke, b ôojibuiHHCXBe CJiy^aeB, (^opMOH äojihh, xpeôxoB, ckjiohob, pacnpeÄe.n:eHHeM 
ceaJiOBnH hjiu >Ke Äpyrnx reoMexpnqecKHx acneKxoB pejibe^j^a, njiaHOBbie xapaKxepncxHKU 
Koxopbix H3o6pa»vaíOxcH na CHHMKax. B cxaxbe noji^epKHBaexca, uxo BbiaBJíeHHbie pasrpaHH^eHHH 
Hejib35i cqnxaxb xeKxoHH^ccKHMH HapymeHMHMH 6e3 nx KOH^JpOHxauHii c pesyjibxaxaMu reo- 
Mop4)OJiorH4ecKHx, reojiorn^ecKHx h reo(|)H3HqecKMx HccjiejiOBaHHM.

B cxaxbe ;ia;iee rpuboaktch xparxan xapaKxepHCXHxa Mexo.iiHKH MHxepnpexaiíHH KOCMHqecKHx 
CHHMKOB (no.jiyHeHHbix cnyxHHKOM JlAHlfCAT b 4)eBpaJie h Hoaôpe 1978 r.) npH noMOiuu 
MyjibXHcneKxpajibHoro npoeKxopa MCn-4. B uejiax yxoHHeHHa peayjibxaxoB HHxepnpexauHH 
bbiJio 6bi uejiecoo6pa3HbiM hx cpaBHeHHe c peayiíbxaxaMH HHxepnpexapHH ÄpyrHx chhmkob, 
OTHOcamnxca k pa3HbiM nepnoÄaM speMeHK.

HiieHTHi|)HUHpoBaHHbie JiHHeHHbie H HejiHHeHHbie paarpaHHHeHHH b Sanajmbix Kapnaxax ôbijih 
nepeHeceHbi b xonorpacJíHtiecKyio Kapxy Macinxaôa 1:1 000 000 (napxa 1). Hepsyio rpynny cocxaB- 
JIHIOT pasrpaHHHCHHa, KOXOpbie COBMeCXHMbI c H3BeCTHHMH XeKXOHHUeCKHMH HapyUieHHHMH. Ciona 
OTHOCHXca paarpaHH^eHHH HMeioigí^e aHajioxHHHbm xoa; c xoäom K.JiHnnoBOH 30Hbi h c napy- 
lueHHHMH rjiyÔHHHoro ocHOBaHHa B HanpaBJíeHHHX c cesepo-BOCxcKa Ha loro-aanaa h c cesepo- 
-aanajia na loro-BocxoK. Ha Kapxe 1 ohh H3o6pa»(eHbr yrojiigenHOH npepbiBHCxoň jiHHHeH.

Bxopyio rpynny cocxasjíaiox pasrpaHHqeHHH, KOH^poHXHpOBaHHbie jihlub nacxHqHO c pesyjib- 
xaxaMH reoMop(f)OJiorHqecKHx, reojiorHueCKHx h reo4>H3HHecKHx HccjieaoBaHHH. Hanôojiee ox- 
qarxjiHBbie parpaHHHeHHa 3xoh rpynnbi opHeHXHpoBaHbi c ceBepa na lor, c ceBepo3anaB.a na 
loro-BocTOK, c ceBepo-BOCTOKa Ha (loro-sanaB, h c aanajta na bocxok. Ha Kapxe 1 ohh H3o6pa»(eHbi 
yxoHHeHHOH npepbiBHCxoM jiHHHeň.

CaMOCTOHTe.xbHyio rpynny cocxaBJíaíox HenHHeňHbie pasrpaHHHCHHa, HjieHXH^íHUHpoBaHHbie bo 
BHeniHeH ^JiHineBOH 30He, BocxovHOC.xoBauKOH, UpunyHaňcKOH (Majioň Cpe^He-HynaHCKOH)
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H SaropcKoíi HH3MeHHOCTíix. XIo^TH BO Bcex MecTax HaJiHqHH 3THX HejiHHeiíHbix paarpaHHqeHiííi 
B peayBLTaTe reojioro-pasBeaoBHLix paôoT Sbijih oônapyaíeHBi 3aJie>KH yrjieBOÄopoÄOB.

B saKjiioqeHHH CTaxbH aBTopbi oxMeqaioT, qxo cocxaBjíeHHaa Kapxa b Macmxaôe 1:1 000 000 
c reoMop(|)OjiorHqecKoro acneKxa aBJíaexca nepsoň, aaioinen peabHyio KapxHny o aHHeäHbix 
H HeaHHeHHbix paarpaHnaeHHax b SanaaHbix Kapnaxax. B ÄaabHeHuieM 9xn HHcJiopMaixHH 6yayx 
ÄOnoBHHXbca H yxoqnaxbca no Mepe npHBaeaeHHa hoboxo, aocxynnoro CbeMoanoro MaxepHajia, 
a xaKa<e conocxaBaaxbca c peayabxaxaMH reoMopiJoaorHqecKHx, reojioxHqecKHX h recfnaH- 
necKHX HccaeaoBaHHH,

Kapxa 1. JlHHeÔHbie h HeaHHeňHbie paarpaHHneHHa b SanaaHbix Kapnaxax, HaeHXH^nnupo- 
BaHHbie c noMoinbio KOCMHaecKHX chhmkob (aBXopbi: H. Kbhxkobhh, H. OepaHep).
1 — xHHeiÍHHe paarpaHHqcHHa, oxseqaiomHe HapymeHHHM b rjiyÔHHHOM ocHOBanHK,
2 — aHHCHHbie paarpaHHqeHHa, 3 — HeaHHCHHbie pasrpaHiíqeHHa.

riepeBOÄ: JI. IlpaBaosa

J. Kvítkoví č, J. Feranec

LINEAR AND NON-LINEAR DIVIDING MARKS IN THE WEST CARPATHIANS 
IDENTIFIED BY MEANS OF SPACE IMAGES

The ain of the study včas to analyse the West Carpathians trom an aspect oí the 
occurrence of linear and nom-línear dívídíng marks by application of space images. 
As linear and non-Iinear dívídíng marks are consídered by the authors the dividing 
marks of a linear or circular to elliptic shape, which manifest themselves on images 
with a marked density of Imagination (change of tone) and also largely by a shape 
of valleys, ridges slopes, with the distributíoin of saddles, or also by other geometrie 
aspects of relief, the lay-out characteristics of which are represanted on the images. 
In the study it is emphasized that the dividing marks identified cannot be considered 
as tectonic disturbances directly without a comparison with the results of geomorpho- 
logical, geological and geophysical investigations.

Further, a methodics of interpretation of space images obtained by LANDSAT sa- 
tellite [in February and November 1978) námely on MSP—4 multispectral projector 
is characterized briefly. For the results of interpretation to be more precise, it would 
be necessary to compare the results obtained from images from different periods.

The identified linear and non-linear dividing marks in the West Carpathians were 
traosformed into a topographical map to a scale of 1:1 million (Man 1). The /irst 
group of dividing marks is formed by those identical with the known tectonic distur
bances. Its conponent are dividing marks analogical to the course of the klippen belt, 
to the disturbances of a hypogene foundation in directions NE —SW and NW—SE. On 
the map they are represented by heavy interrupted lines.

The second group is formed by dividing marks compared to a certain extent only 
with the results of geomorphological, geological and geophysical investigations. The 
most marked directions of these dividing marks are N—S, NW—SE, NE — SW and 
W—E. On the map they are represented by thin interrupted Unes.

A self-standing group is formed by non-linear dividing marks identified in the outer 
flysch belt, in the Východoslovenská, Podunajská and Záhorská Nížinas (i. e. in the 
EaBt-Slok/akian, Danube and Záhorie—land Lowljands). Almost in all the areas of 
occurrence of non-linear dividing marks mentioned positive deposits of hydrocarbons 
háve been found by geological investigation.

In the conclusion of the study the authors point out the fact that from the geomor-
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phological viewpoint the presented map provídes the first integrated plcture of both 
tihe linear and non-linear dividing marks in the West Carpathians to a scale of 1:1 
miUioe. In further studies the Information obtained will be preclse more and more 
as welt as be complemented particularly in dependence on accessible image materials 
and also be confrooted with the results of geonorphological, geological and geophysi
cal investigations.

Map 1. Linar and Non-Linear Dividing Marks in the West Carpathians Identified on 
the Basis of Space Images (by J. Kvitkovič and J. Feranec).
1 — linear dividing marks corresponding to the disturbances of hypogene foun
dation, 2 — linear dividing marks, 3 — non-linear dividing marks.

Translated by A. Krajčír
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